



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре

"Не оставляйте детей без присмотра" Интервью старшего помощника руководителя следственного управления Никифоровой А.Н. Общественно-политической газете "Самарово-Ханты-Мансийск"



– Алина Николаевна, как часто в городе и округе происходят случаи пропажи людей, кто чаще всего исчезает, каков их социальный статус, каковы причины?

– В 2016 году в следственные органы Следственного комитета по округу поступило свыше 90 сообщений о безвести пропавших гражданах. В Ханты-Мансийский межрайонный следственный отдел, который обслуживает город и район, поступили 8 таких сообщений. Фактически таких сообщений больше, поскольку первоначально граждане с заявлениями о пропавших людях обращаются в органы внутренних дел, которыми организуется проведение первичных розыскных мероприятий. И если пропавший человек в скором времени будет



найден живым, в таком случае сообщение в Следственный комитет не передается. Мужчины пропадают чаще, нежели женщины. Весомая доля безвести пропавших - это люди, которые ранее были замечены в злоупотреблении алкоголем или в употреблении наркотических средств. Среди безвести пропавших есть и лица, страдающие психическими расстройствами, либо склонные к суицидальному поведению. В прошлом году поступило достаточно большое количество сообщений о пропаже мужчин, которые выезжали на водоемы порыбачить либо покататься на лодках. К сожалению, многие люди не понимают, что водоемы являются источником повышенной опасности. В прошлом году имели место случаи, когда пожилые люди не возвращались домой после того, как уходили в лес за грибами или ягодами. Один из пропавших – житель Ханты-Мансийска. До настоящего времени он не найден. Есть и другие причины пропажи людей, например, нежелание общаться с родственниками и намеренная утрата с ними связи.

– Когда человек считается пропавшим? Какой срок должен пройти со дня исчезновения человека, и что нужно делать родным и знакомым?

– При рассмотрении заявления о безвестном исчезновении человека учитываются как данные о личности – характер, состояние его здоровья, так и обстоятельства его исчезновения, которые могут указывать на то, что человек попал в беду, либо вовсе стал жертвой преступления. К числу таких обстоятельств можно отнести следующие: к примеру, человек длительное время не выходит на связь, не отвечает на звонки либо вовсе его телефон выключен в течение нескольких дней, при этом он не высказывал родственникам и близким намерение уехать на длительное время из города или сменить место жительства, а его машина находится рядом с подъездом. Или если человек несколько дней отсутствует, а его документы, деньги или вещи, без которых он не может обойтись, остались дома. Иногда бывает, что у человека запланировано событие, мероприятие, к которому он долго готовился, например, защита диссертации, медицинское обследование, но, не объяснив причин, он не приходит, при этом о его местонахождении и судьбе в течение нескольких дней ничего неизвестно. Такие обстоятельства, конечно, должны вызывать у родственников и близких людей определенные подозрения. Нужно обязательно обращать на них внимание и своевременно заявлять в полицию.

– Есть ли подтверждения слухам: незнакомый дядя приглашает посмотреть котеночка, собачку, потом ребенок исчезает? Или в социальных сетях периодически появляются объявления типа: «Не помогайте плачущему мальчику (девочке), который якобы заблудился и просит отвести его домой, показывает свой адрес на бумажке. Люди помогают, а потом бесследно пропадают?

– Действительно, общение детей с незнакомыми людьми может быть опасным. Например, в 2014 году в Кондинском районе произошла трагедия. Прямо с детской площадки пропала шестилетняя девочка. Родители сразу обратились в правоохранительные органы, была незамедлительно создана следственно-оперативная группа. В первую очередь на причастность



к исчезновению ребенка проверялись лица, ранее попадавшие в поле зрения правоохранительных органов. На следующее утро тело девочки было обнаружено в погребе одного из жилых домов. Уже в ходе расследования уголовного дела было установлено, что обманным путем преступник заманил ребенка к себе домой и совершил в отношении нее преступление, после чего убил. Поэтому еще раз хочется обратить внимание родителей, что ни в коем случае нельзя оставлять детей без присмотра даже на короткий промежуток времени и постоянно нужно проводить с ними разъяснительную работу, как вести себя в подобных ситуациях, когда незнакомый человек подходит и предлагает сесть в его автомобиль или пойти к нему домой, даже если предлог самый безобидный. В округе в 2016 году были случаи пропажи малолетних детей. В начале ноября в Нягани пропали 8-летняя девочка и 6-летний мальчик. Девочка проживала в районе вагон-городка, расположенного на берегу реки Нягань-Юган. Она вышла погулять с собакой и не вернулась домой. А мальчик пропал после того, как отпросился на прогулку рядом с домом, который также расположен в районе реки. По этим фактам были возбуждены уголовные дела для установления следственным путем объективных обстоятельств каждой трагедии, а также причин и условий, способствовавших произошедшему. Тело мальчика было обнаружено. Он погиб в результате несчастного случая – утонул в реке. Эта версия является приоритетной и в случае с безвестным исчезновением девочки. Ее тело до сих пор не найдено. В силу возраста и отсутствия жизненного опыта дети наиболее беззащитны перед опасностями. Взрослые должны своевременно прививать детям правила техники безопасности, чтобы не допустить трагических случайностей.

– Почему дети и подростки убегают из дома?

- Почти треть из всех поступивших в прошлом году сообщений – это сообщения о пропаже подростков, в основном, воспитанников детских социальных учреждений – детских домов, интернатов, приютов. Основными причинами самовольных уходов подростков из соцучреждений являются: нежелание соблюдать внутренний распорядок образовательного учреждения. Достигнув 16-летнего возраста, подростки считают себя вполне самостоятельными и думают, что сами могут выбирать, где им находиться и чем заниматься; иногда побеги из учреждений являются групповыми и происходят накануне, в день либо после дня рождения, которые они праздновали по месту жительства бывших воспитанников. Из объяснений ранее сбежавших подростков следует, что в период розыска они произвольно передвигались по городу, хаотично выбирали знакомых, чьи жилища посещали, выезжали, чтобы погулять в соседние населённые пункты. Во время своих блужданий они ездили на транспорте, заходили в магазины и другие общественные места, ночевали в случайных местах: на чердаках, в подвалах, подъездах. По мере повторения уходов появляются формы асоциального поведения: мелкое хулиганство, попрошайничество. Со временем присоединяются правонарушения: хулиганские поступки, употребление алкогольных напитков, наркотиков и другие. Основные причины ухода детей из семей – это какое-то недопонимание и бытовые ссоры с родителями, нежелание выполнять их просьбы и требования, и наконец, боязнь наказания. Например, ребенок совершил какой-нибудь проступок, что-то натворил и решил сбежать из дома, тем самым избежать наказания.



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре

– Часто ли в поиске пропавших людей вам помогают СМИ, социальные сети, волонтеры?

– Следственный комитет самостоятельно не осуществляет поиски, но организует их в ходе расследования уголовных дел и материалов проверок по фактам безвестного исчезновения граждан. Для поисковых мероприятий безвести пропавших в основном привлекаются сотрудники полиции, ориентируется общественность через СМИ, в том числе через официальный сайт следственного управления, размещение ориентировок на безвести пропавших. Для поисковых мероприятий волонтеры привлекаются в редких случаях, поскольку поисковые мероприятия часто проходят в труднодоступной местности, а рисковать жизнью и здоровьем волонтеров, конечно, мы не можем. В таких случаях поиском занимаются специалисты.

– Алина Николаевна, как часто детей похищают близкие родственники (мамы, папы, бабушки, дедушки)?

– Проверку по таким сообщениям, как правило, осуществляют органы внутренних дел, поскольку известно, что ребенок уехал со своими родственниками. Соответственно данных, указывающих, что в отношении ребенка может быть совершено преступление, не имеется. Первоначальную работу по установлению местонахождения пропавших и их поиску в таких случаях будут проводить органы внутренних дел. В целом, семейные отношения регулируются Семейным кодексом Российской Федерации. И отец, и мать, и бабушки, и дедушки имеют право принимать участие в воспитании ребенка. Если внутри семьи они не могут договориться – следует обратиться в суд, который определит, с кем будет постоянно проживать ребенок и определит порядок его общения с другими родственниками.

09 Февраля 2017

Адрес страницы:

https://hmao.sledcom.ru/Intervyu_sotrudnikov_sledstvennogo_uprav/item/1146365